

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Орловой Валерии Александровны на тему «Совершенствование инструментария анализа развития устойчивых инноваций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Инновационная экономика основана на потоке инноваций, на постоянном технологическом совершенствовании, на производстве и экспорте высокотехнологичной продукции с высокой добавочной стоимостью и самих технологий. В настоящее время не оспаривается необходимость интеграции в инновационную экономику механизмов обеспечения устойчивого развития с целью разрешения обостряющихся противоречий между расширением производства, созданием условий для удовлетворения материальных потребностей настоящих и будущих поколений, повышением их качества жизни с одной стороны, и возможностями окружающей среды, обеспечением экологической безопасности, с другой стороны. Положительный результат инновационной деятельности достигается, во многом благодаря эффективному и качественному управлению, анализу и планированию. Как следствие, определяющую роль при управлении инновационным развитием предприятия и более крупных экономических систем, ориентированных на достижение социо-эколого-экономической эффективности, занимают методы анализа, позволяющие проводить оценку, мониторинг и контроль. Следует признать, что существующие методы оценки инновационного развития сфокусированы на анализе большого количества показателей, но не охватывают в полной мере проблематики развития устойчивых инноваций. В связи с этим актуальность исследования Орловой В.А. не вызывает сомнений.

Продемонстрированные в автореферате результаты позволяют судить о том, что автором успешно решены поставленные задачи исследования устойчивого развития в контексте его влияния на стратегические ориентиры инновационной деятельности предприятия; обобщения выводов ученых и развития концептуальных представлений об особенностях и видах устойчивых инноваций; анализа барьеров и стимулов развития устойчивых инноваций; формулировки положений по совершенствованию инструментария анализа жизненного цикла устойчивых инноваций; обоснования направлений оценки результативности устойчивых инноваций; разработки методического подхода к выбору стратегии развития устойчивых инноваций; анализа жизненного цикла и прогнозирования перспектив развития для конкретной устойчивой инновации; апробации методического подхода к оценке различных эффектов коммерциализации устойчивых инноваций; разработки мер по стратегическому развитию устойчивых инноваций. Несомненно, интересными являются разработки автора, связанные с определением четырех концептуальных направлений анализа жизненного цикла устойчивой инновации, позволяющие более точно оценить экономический эффект от ее развития и использования. Небезуспешно автор справился с уточнением стратегических решений в отношении развития устойчивых инноваций, которые представлены им для уровня предприятий, отраслей и регионов.

Однако, исходя из содержательной части автореферата, возник вопрос. В методических рекомендациях (с. 16-17 автореферата) использовано понятие «парк устойчивых инноваций, находящихся в использовании у потребителей» в предположении, что процесс применения или потребления устойчивых инноваций длительный. Допускаются ли автором устойчивые инновации кратковременного

пользования и применим ли для них предложенный алгоритм оценки эффектов?

Вместе с тем, отмеченный дискуссионный момент не снижает общей положительной оценки диссертации.

В целом, содержание автореферата диссертационного исследования и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что работа является актуальной, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую новые подходы к решению экономической проблемы совершенствования инструментария анализа развития устойчивых инноваций, в ней на достаточно высоком теоретическом и методологическом уровне предпринята попытка решения научной проблемы, имеющей значение для развития экономической науки. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и соответствует критериям, установленным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а Орлова Валерия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры таможенного
администрирования Северо-Западного
института управления - филиал РАНХиГС,
научная специальность 08.00.05 –
Экономика и управление народным
хозяйством

Шальгина Наталья Петровна

20 мая 2025 года

Подпись

ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
управления развития персонала

С.В. Журавлева



Северо-Западный институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации"

Адрес: 199178, г. Санкт-Петербург, Средний пр. В.О., д. 57/43

Телефон: 8 (812) 335-94-94

E-mail: sziu@ranepa.ru

Сайт: https://spb.ranepa.ru/sveden/common/#anchor_fullOrganizationName